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香港政府最近邀请了相关持份者参与优化税务优惠制度的咨询，当中涉及基金1、由单一家族办公室管理的家族投

资控权工具（家控工具）2以及附带权益3。在 2024-25 年度预算案中，政府宣布将为资产及财富管理行业优化税

务优惠机制，以吸引更多基金和家族办公室来港落户。 

 

以下列出各项税务优惠机制的拟议优化措施： 

 

统一基金免税 

 

扩大基金定义的范围 

• 将统一基金免税条例制度下的基金范围扩大到涵盖退休基金4以及捐赠基金5 

• 明确指出，若有关基金交易于有关《税务条例》附表 16C 所列投资或从中获得收入（以及就开放式基金公司

而言，交易于非《税务条例》附表 16C 所列投资或从中获得收入），将不被视为一般商业或工业目的的企业

经营6    

 

扩大合资格投资的范围 

• 扩大允许资产的范围，包括： 

o 位于香港境外的不动产 

o 排放衍生工具7 / 排放配额及碳信用额8 

o 保险相连证券 

o 非法团私人实体的权益 

o 贷款及私募信贷投资 

o 虚拟资产（不包括提供对非《税务条例》附表 16C 所列投资权益的加密保护数码形式） 

• 调整“私人公司”的覆盖范围9，包括其股票或债券不在任何证券交易所交易的公司 
 

1现行制度规定，免税基金拥有的基金或特殊目的实体从合资格交易和附带交易（受 5% 门槛限制）中赚取的利润可免征利得税，但须符合特定的条件。 
2现行制度向单一家族办公室管理的家控工具及家族式特殊目的实体产生的来自合资格交易和附带交易的利润（须遵守 5% 门槛）提供 0% 的利得税宽免，但须

符合特定的条件。 
3现行制度规定，具资格附带权益的利得税和薪俸税可享受 0%的税务优惠，但须符合特定的条件。 
4专门或几乎完全为管理或向个人提供退休福利或附带福利，并按其方式监管而设立和运营的安排。 
5由《税务条例》第 88 条规定下的免税慈善实体建立和资助的安排，旨在为该慈善实体的利益进行金融活动以及持有和管理资产 
6为一般商业或工业目的而经营的业务实体业不属于统一基金免税制度下的基金。 
7其收益完全与相关排放许可的收益或表现挂钩的衍生品，其持有量记录在区域或国际公认的排放交易系统的登记册中。 
8在香港交易所的碳市场 Core Climate 上进行交易的碳信用产品。 
9现行制度规定，交易于私人公司是免税的，但须符合特定的条件。 
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放宽利得税豁免的收入 

• 取消 5%的附带交易门槛，即所有来自合资格投资的收入都有资格享受免税 

• 引入免税排除名单，例如，从事与房地产相关业务私人公司所获得的收入10 

 

扩大特殊目的实体的定义范围 

• 扩大特殊目的实体活动范围11，涵盖对被投资私人公司及/或另一特殊目的实体的收购、持有、管理和处置，

以及与上述活动相关的附带活动 

• 引入最低额豁免规则，即该基金拥有特殊目的实体至少 95%的实益权益（不论直接或间接），则特殊目的实

体从合资格交易中获得的利润将完全免税12 

 

简化适用于私人公司交易的测试 

• 移除控制测试（即基金是否控制相关公司）和短期资产测试（即相关公司持有的短期资产水平），仅适用不

动产测试（即相关公司是否持有香港不动产）以及持有期测试（即相关公司的持有期） 

• 通过剔除某些类型的基础设施资产，修改不动产测试 

 

放宽防止迂回避税13的规则 

• 将以下人士排除在防止迂回避税的适用范围之外： 

o 居港者的自然人 

o 居港的实体： 

- 从事非一般商业或工业目的经营活动； 

- 不从事任何贸易或商业活动； 

- 由居民个人持有一定比例的实益权益；以及 

- 介于居民个人与基金之间 

o 根据统一基金免税制度下的免税的居港基金，但同时也是受益于该制度中的基金受益所有人 

o 按照与基金相同的方式免税的居民人士，例如人寿保险公司 

• 引入额外的保障措施：任何在香港单独或与关联方共同经营以下业务的人士：(a) 金融机构业务； (b) 保险业

务；或 (c) 贷款业务，并对免税基金中拥有 10%或以上的实益利益（如果该基金是关联方，则不论任何比

例），将被视为从该基金通过贷款或私募信贷投资所获得的收入中获得了应评税的利润。 

 

实施税务申报机制 

• 实行税务申报机制，要求享受统一基金免税制度的基金和特殊目的实体，申报特定的会计数据和信息，以证

明其满足免税条件和实质活动要求 

 

引入实质活动要求的门槛 

• 合资格雇员平均人数不少于两名；且 

• 每年在香港承付的营运开支不少于 200 万港元 

只要外判活动是由外判实体在香港进行，并且基金履行充分的监督和控制，则允许外判。 

 
 
 
 

 

10投资于经营物业交易以外的常规业务，但进行了一次性、属生意性质的投机物业交易活动获得的收入，仍可能有资格获得免税。  
11在现行制度下，仅限于持有和管理附表 16C 资产或投资私人公司。 
12在现行制度下，特定目的实体的免税额度等于评估年度该基金对特定目的实体的拥有权比例。 
13在现行的统一基金免税制度下，如果居港者（单独或与其关联方共同）在免税基金中拥有 30%或以上的实际利益（或者如果该基金是居港者的关联方，则无

论任何比例），将视为已从基金通过合资格交易赚取的贸易利润中获得了应税利润。 
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由单一家族办公室管理的家控工具 

 

下列针对基金的相应优化措施也适用于家控工具： 

• 扩大合资格投资的范围 

• 放宽利得税豁免的收入 

• 扩大特殊目的实体的定义范围 

• 简化适用于私人公司交易的测试 

 

附带权益 

 

• 取消基金在成为合资格支付人之前需要获得香港金融管理局认证的要求 

• 将“资格支付人”/“合资格雇员”定义下的“关联方”范围扩大，以涵盖基金 / 投资经理同一集团内的实体（不论其

法律形式如何14)  

• 删除具资格附带权益定义下对门坎回报率的引用15 

• 扩大可能会衍生具资格附带权益16的基金利润或收入来源的范围，包括： 

o 在统一基金免税制度下，基金的免税利润 

o 基金的其他免税收入，例如离岸收入 

o 基金的其他课税收入，例如在拟议排除名单中指定的收入 

• 取消通过合资格人士（投资经理）分配附带权益的要求 

 

我们的观察 

 

我们欢迎政府邀请持份者的参与，以优化基金、由单一家族办公室管理的家族投资控股工具、以及附带权

益的税务优惠机制。拟议的措施似乎相当宽松，旨在扩大税务豁免的范围和降低特定门槛，以增强资产和

财富管理行业的竞争力。这些优化能使香港成为更具吸引力的基金和家族办公室枢纽，从而促进该行业的

发展和创新。 

 

特别是，对管理香港富裕家族财富的联合家族办公室而言，拟议的优化会提高香港的吸引力。在现行的对

家控工具的税务优惠机制下，由于联合家族办公室通常由非家庭成员拥有，因此由联合家族办公室（而不

是单一家族办公室）管理的家控工具通常无法享受目前为单一家族办公室提供的税务优惠。另一方面，如

果由联合家族办公室管理的投资控股工具希望依赖现有的统一基金免税制度，则可能会触发防止迂回避税

的规则，从而对在免税工具中拥有实益权益的居港家族成员产生不利的税务影响。随着防止迂回避税规则

的放宽，由联合家族办公室管理的投资控股工具亦可能够从统一基金免税制度中受益。 

 

关于附带权益的税务优惠制度，我们亦欢迎取消通过合资格人士（投资经理）分配附带权益的要求。这是

因为在典型的基金结构中，附带权益通常由基金分配给普通合伙人或特殊有限合伙人，然后再分配给个

人。取消该要求无疑将增加制度的灵活性，以更好地适应业内不同的附带权益结构方式。 

 

关于拟议简化在优惠税务收制度下私人公司交易的测试，我们欢迎该简化，但取消控制测试的影响可能需

要考虑和重新审视。这是因为根据现行制度，即使未满足持有期测试，如果基金（或家控工具）对该私人

公司没有控制权，仍可以获得税务豁免。然而，从咨询文件的字面意义上理解，似乎取消控制测试后，只

 

14在现行制度下，仅限于公司和合伙企业 
15在现行制度下，符合条件的附带权益被定义为个人为基金提供投资管理服务而获得的与利润相关的回报中收到或累积的金额。该金额应在基金的投资回报支

付后，且在满足基金的门槛回报率条件下才能收到或累积。 
16在现行制度下，符合条件的附带权益必须源自私人公司、特殊目的实体或介于其间的特殊目的实体、被投资私人公司的附表 16C 资产中的交易，或上述交易

的附带交易。 
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要基金（或家控工具）持有私人公司少于两年（即未通过持有期测试），即使私人公司不受基金（或家控

工具）控制，交易也可能不符合税务豁免资格。目前尚不清楚这是否是拟议变更的本意，若不是，我们则

期待政府在此方面作进一步澄清。 
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讯中包含的任何信息采取行动之前，咨询他们的税务顾问。 
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关于德勤 

德勤中国是一家立足本土、连接全球的综合性专业服务机构，由德勤中国的合伙

人共同拥有，始终服务于中国改革开放和经济建设的前沿。我们的办公室遍布中

国 31 个城市，现有超过 2 万名专业人才，向客户提供审计与鉴证，税务与商务咨

询，战略、风险与企业交易，技术与转型等全球领先的一站式专业服务。 

 

我们诚信为本，坚守质量，勇于创新，以卓越的专业能力、丰富的行业洞察和智

慧的技术解决方案，助力各行各业的客户与合作伙伴把握机遇，应对挑战，实现

世界一流的高质量发展目标。 

 

德勤品牌始于 1845 年，其中文名称“德勤”于 1978 年起用，寓意“敬德修业，业精

于勤”。德勤全球专业网络的成员机构遍布 150 多个国家或地区，以“因我不同，

成就不凡”为宗旨，为资本市场增强公众信任，为客户转型升级赋能，为人才激活

迎接未来的能力，为更繁荣的经济、更公平的社会和可持续的世界开拓前行。 

 

Deloitte（“德勤”）泛指一家或多家德勤有限公司，以及其全球成员所网络和它们

的关联机构（统称为“德勤组织”）。德勤有限公司（又称“德勤全球”）及其每一家

成员所和它们的关联机构均为具有独立法律地位的法律实体，相互之间不因第三

方而承担任何责任或约束对方。德勤有限公司及其每一家成员所和它们的关联机

构仅对自身行为承担责任，而对相互的行为不承担任何法律责任。德勤有限公司

并不向客户提供服务。请参阅 www.deloitte.com/cn/about 了解更多信息。 

  

德勤亚太有限公司（一家担保责任有限公司，是境外设立有限责任公司的其中一

种形式，成员以其所担保的金额为限对公司承担责任）是德勤有限公司的成员

所。德勤亚太有限公司的每一家成员及其关联机构均为具有独立法律地位的法律

实体，在亚太地区超过 100 个城市提供专业服务，包括奥克兰、曼谷、北京、班

加罗尔、河内、香港、雅加达、吉隆坡、马尼拉、墨尔本、孟买、新德里、大

阪、首尔、上海、新加坡、悉尼、台北和东京。 

  

本通讯中所含内容乃一般性信息，任何德勤有限公司、其全球成员所网络或它们

的关联机构并不因此构成提供任何专业建议或服务。在作出任何可能影响您的财

务或业务的决策或采取任何相关行动前，您应咨询合资格的专业顾问。 

  

我们并未对本通讯所含信息的准确性或完整性作出任何（明示或暗示）陈述、保

证或承诺。任何德勤有限公司、其成员所、关联机构、员工或代理方均不对任何

方因使用本通讯而直接或间接导致的任何损失或损害承担责任。 
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